CHUONG I
TO HOP - XAC SUAT

I. Qui tac dém

1. Qui tac cdng:
Mot cong viéc ndo do co thé ditoc thiic hién theo mét trong hai phiiong dn A hodc B. Néu
phitong dn A ¢ m cdch thiic hién, phiiong dn B ¢é n cdch thue hién va khéng tritng vai bdt
ki cach nao trong phiiong dn A thi cong viéc do co m + n cdch thic hién.

2. Qui tac nhén:
Mot cong viéc ndo doé cé thé bao gom hai céng doan A va B. Néu cong doan A cé m cdch
thiic hién va ing vdi méi cdch do cé n cdch thife hién céng doean B thi céng viéc dé cé m.n
cdch thiic hién.




II. Hoan vi

1. Giai thu'a:
n! =1.23.n Qui woce: 0! = 1
n! = (n—1)/n
n! : . o .
;: (p+1).(p+2).n (vai n=p)
n! g
——— = (n—p+1).(n—p+2)..n (vdin>p)
(n—p)!
2. Hoan vi (khong lap):
Mét tdp hop gom n phan tit (n = 1). Méi cdch sap xép n phan nit nay theo mét thii ty ndo dé
dugc goi la mot hodn vi ciia n phan tl.
56 cde hodn vi cia n phc‘fn ttla:P,=n!
3. Hoan vi lap:
Cho k phan til khdc nhau: a;, as, .., an. M6t edch sdp xép n phan tit trong dé gém n; phan
fit ay, N2 phffn 1Yy |, T Juphﬁn t ag (np+nz2+ ...+ ng = n) theo mor thit ry nao do didge goi la

mét hodn vi ldp cdp n va kiéu (ny, na, ..., ng) ciia k phan ti.
Sé cdc hodn vi lap cdp n, ki¢u (ny, na, ..., ng) ciia k phan ni la:
n!

Pungnp, o) = ————
m!in,l.n !
4. Hoan vi vong quanh:
Cho tdp A gom n phdn ui. M6t cdch sdp xép n phan i ciia tdp A thanh mét day kin duoc
goi la mét hodn vi vong quanh cia n phan ti.
S6 cdc hodn vi vong quanh ciia n phan nit la: Q= (n—1)!




III. Chinh hop

1. Chinh hgp (khéng lap):
Cho tdp hop A gom n phan tit. Méi cdch sdp xép k phan it ciia A (1 <k <n) theo mér thit tu
nao dodiige goi la mér chinh hop chdp k ciia n phdn i ciia tép A.
S6 chinh hop chdp k ciia n phan tii:

!

(n—k)!
e Cong thiic trén ciing diing cho triiong hop k = 0 hodc k = n.
eKhik =nthi Af ol o Ml 1

2. Chinh hop lap:
Cho tdp A gom n phan ti. Mét day gom k phdn tit ciia A, trong dé moi phdn i cé thé duoc
lap lai nhiéu lan, ditge sdp xép theo mét thit tw nhdt dinh duoc goi ld mér chinh hop Idp
chdp k ciia n phdn tit ciia tdp A.

A;" =nn—1)(n—2)...(n—k+1)=

a o o - L o ~ % .J( - k
56 chinh hop lap chdp k cua n phan ti: A =n




IV. Té hop

1. T8 hop (khéng lap):
Cho tdp A gom n phan tit. Moi tdp con gom k (I =k <n) phan ti ciia A dige goi la mét t6
hop chdp k ciia n phan .
~ - - - = ~ = -H!
S6 cdc to hgp chdp k cua n phdn tu: ij =
fi | i |
El(n—Kk)!
* Qui woc: C. = 1

Tinh chdt:

El=p"=]

Ck :CH_.IE'.'

Cr =Cort +Cpy
C,r( - n—k+1 ;-

n I n




3. Phéin biét chinh hgp va té hgp:
e Chinh hop va 16 hop lién hé nhau béi céng thiic:

® Chinh hop: cé thit . T6 hop: khéng cé thii tu.
= Nhitng bai todn ma két qua phu thuéc vao vi iri cdc phan ni —> chinh hop

Ak =1C*
n i3

Nguoc lai, Id 16 hop.
e Ccdch lay k phan nit tit tdp n phan it (k <n):

+ Khong thit tif, khong hoan lai: Cf
+ Co thil tu, khong hodan lai: A:
e

+ Co thit tif, co hoan lai: 5




V. Nhi thoc Newton

1. Céng thi'c khai trién nhi thi'c Newton: Vi moi n €N va vdi moi cdp sé'a, b ta cd:
n
(@a+b)* =Y Cka" *p*
| n
k=0
2. Tinh chét:
1) 86 cdc 56 hang ciia khai trién bang n + 1
2) Tong cdc s6 mil ciia a va b trong moi 56 hang bdng n

3) 86 hang téng qudt (thit k+1) cé dang: Tryp = Cia”_kbk (k=0 1,2, .. n)
4) Cdc hé sé ciia cdc cdp 56 hang cdch deu 56 hang dau va cudi thi bang nhau:
k _ —~n—k
Co=C"

5)Cp=Cr=1, G, +C,=Cpy
* Nhén xét: Néu trong khai trién nhi thitc Newton, ta gdn cho a va b nhitng gid tri ddc biét
thi ta sé thu diioc nhitng céng thiic déc biét. Chdng han:

(1+x)' = CIx" +Cx" 4+ .+ C" = Cl+C 4. 4C" =2
n n R n M n

(x—1) = Cox" =C x4+ 4+ (-1)"C” =  C-cl+. +(-D)"Cr=0




B. XAC SUAT

I. Bién co va xac suat

1. Bié€n cé

e Khong gian mau £2: la tdp cde két qua ¢é the xay ra ctia mét phép thit.
®Bién co A: la tdp cdc két qua ciia phép thit lam xdy ra A. A 2

®Bién co khong: & ® Bién co chac chan: 02
®Bién cé doi cia A A=02\A
e Hop hai bién cé: A B e Giao hai bién c6: A "B (hodc A.B)

e Hai bién cé xung khdc: A "B = &
e Hai bién cé déc ldp: néu viéc xay ra bién cé nay khéng anh huong dén viéc xdy ra bién
cé kia.

2. Xidc suét

n(A)

n( £2)

o 0<FA)<l; P(=1; PFP)=10

® Qui tdc cong: NéuA "B = & thi P(A UB) = P(A) + P(B)
Mo réng: A, B bdt ki: P(A “B) = P(A) + P(B)— P(A.B)
eP(A)=1-P(A)

® Qui tdc nhén: Néu A, B déc Idp thi P(A.B) = P(A). P(B)

o Xdic sudt cria bién cé: P(A) =




II. Bién ngau nhién roi rac

1. Bi&n ngiu nhién réi rac

X =% a0

®P(X=xx) = p& pr+pr+ .. tps=1
2. Ki vong (gia tri trung binh)

ou=EX)=" xp.
=1
3. Phu'ong sai va @6 léch chufin

V(X)= Y (x,~ iy’ p.= 3 xip;— i * aX) = V(X)
i=1 =1




